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Frage 1 (MC):

Was ist die Konzentration einer Polymerlo-
sung ausgedriickt in mg mL™! angenommen,
dass die Konzentration 382 pM betrdgt und
das Molekulargewicht 33116 g mol™! sei?

A 7mg mL~!

B 17 mg mL~!
C 10 mg mL~!
D 1.7 mg mL~!
E 13 mg mL™!

Frage 2 (MC):

Was ist der pH-Wert einer wéssrigen Lo-
sung von HClO4 mit einer Konzentration von
0.0457 mol /L7

A 284
B 1.84
C 1.34

D Ich kann den pH-Wert nicht berechnen, da
mir der pK g-Wert fehlt.

E 0.34
Frage 3 (MC):

Ein Protein wird mittels Lambert-Beer-
Gesetz (A = € -1 - ¢) quantifiziert. Der
Extinktionskoeffizient des Proteins betrigt
78565 M~! cm™! bei 280 nm. Fiir eine
1: 100 verdiinnte Probe messen wir eine Ab-
sorbanz von A = 0.300 bei 280 nm and einer
optischen Pfadlinge von 5 mm. Was war die
urspriingliche Konzentration des Proteins?

A 5.12 uM
B 764 uM
C 206 uM
D 124 uM
E 512 uM

Frage 4 (MC):

Das CN™-Ion hat einen pKy-Wert von 4.78.
Was ist der pH-Wert einer 0.0056 M Lésung
von HCN?

A 5.76
B 3.04
C 3.54
D 10.46
E 8.24

Frage 5 (MTF):

Americium-241 (%3{Am) ist ein Alpha-
Strahler und wurde daher frither hiufig in

Rauchmeldern verwendet. Was sind die Pro-
dukte des Alpha-Zerfalls?

A jHe

B %iPa

C 249Pu

D Ny

E 2N

Frage 6 (MC):

Wenn wir heute eine Probe von 5.0 g 231 Am
haben, wie viel wird davon in 300 Jahren noch
iibrig sein (Halbwertszeit = 432.2 Jahre)?

Al1l8¢g

B42g

C8lg

D31lg

E25¢g

Frage 7 (MC):

Welchem Element entspricht die Elektro-
nenkonfiguration (1s)2(2s)?(2p)*?
A C

BS

CN

DP

EO
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Frage 8 (MC):

Wie viele Elektronen werden in der Oxida-
tion/Reduktion zwischen 1505 und Iy in der
folgenden Redoxreaktion iibertragen?

LOs + 5CO — Iy + 5 COq

A6
B 10
C4
D2
E 12

Frage 9 (MC):

Die unten erwidhnte Reaktion wird verwen-
det, um Kohlenmonoxid zu quantifizieren.
Wie gross ist das Volumen an COs3, welches
entsteht wenn ein Liter Luft mit 1505
reagiert, unter der Anahme, dass der Gehalt
an CO in der Luft 0.2 ppm (bei Atmosphéren-
druck) betragt?

LOs + 5CO — Iy + 5 COy

A0.2L

B 1 uL

C 0.2 uL

D 0.001 cm?
E 0.0002 L

Frage 10 (MC):

Welche dieser Molekiile haben am markierten
Kohlenstoffatom die gleiche Oxidationszahl?

/\/\)ka /V\)\0H N\)fj\orc
/\/\/(oj N\*L,

Al+5
B4+5
C1+4+2
D1+4
E1+3

Frage 11 (MTF):

Welche der folgenden Elemente sind bei 20 °C
und Atmosphérendruck fliissig?

A Be

B Hg

c d

D Br

EF

Frage 12 (MTF):

Welche Molekiile haben eine
pyramidale Konformation?

trigonal-

A NHj
B NO3™
C PCl;
D S0327
E BH;

Frage 13 (MC):

Ordne die folgenden Molekiile nach deren
Siedepunkt.

SRV acIlcl

Ad<2<3<5b<l1
B3<2<4<1<5
Ch<l<k3<k2<4
D5<1<4<2<3
E4<2<3<1<5
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Frage 14 (MC):

Berechne die  Reaktionsenthalpie  der
folgenden Reaktion und
ob  die Reaktion endotherm  oder
exotherm ist.  Gegeben sind die Werte:
AgH(Glukose,s) = —1260 kJ mol™!
ApH(H20,9) =  —242 kJ mol™!
AH(CO4, g) = —393 kJ mol .

bestimme

CgH120¢ (S) + 6 Og (g) — 6 COq (g) + 6 H,O (g)

A AgRH = —2550 kJ mol ™!, exotherm
B ARH = +5070 kJ mol™!, exotherm
C ArH = —2550 kJ mol™!, endotherm
D ArH = +2550 kJ mol™!, endotherm
E ArRH = +2550 kJ mol ™!, exotherm

Frage 15 (MC):

Um die Wiarme, die von einer Reaktion
freigesetzt wird, zu bestimmen, wird ein
Kalorimeter verwendet. Ein Kalorimeter
verwendet eine mit 0.4 L Wasser gefiillte
Referenzzelle. Die freigesetzte Wairme
wird durch die Temperaturerh6hung des
Wassers und die Warmekapazitét des Wassers
(4.18 J g1 K71) bestimmt. Angenommen die
letzte Reaktion, die im Kalorimeter durchge-
fithrt wurde, hat das Wasser von 37 °C auf
48 °C erwirmt: wie viel Energie wurde von
der Reaktion freigesetzt?

A 184 ]
B 1.84 kJ
C 18400 J
D 46 kJ
E 46 J

Frage 16 (MC):

Unten gezeigt ist eine Titrationskurve von
Ammoniak mit HCl. Was ist der pKg-Wert

des Ammonium-Ions?

12
aH
"

D 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 [mi]

A Mir wurde zu wenig Information gegeben, um
diese Frage zu beantworten.

B 9.2
C 5.0
D 8.4
E 1.0

Frage 17 (MC):

Du bist dabei, eine Reaktion aufzuarbeiten,
und dein Produkt zeigt einen Verteilungsko-

effizienten von 4 = SEOAD ey du deine
c¢(H20)

wissrige Phase (100 mL) dreimal mit EtOAc
(je 100 mL) extrahierst, was ist der prozen-
tuale Anteil deines Produktes in der vere-
inigten organischen Phase?

A 96
B 80
C 9%
D 91
E 99
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Frage 18 (MTF):
Wihle alle Aussagen, die richtig sind.

A NaCl (s) ist ein guter elektrischer Leiter.

B Die elektrische Leitfdhigkeit einer wiassrigen
NaCl-Lésung sinkt mit steigender Temper-
atur.

C Die elektrische Leitfdhigkeit von Metallen
steigt mit steigender Temperatur.

D NaCl (ag) ist ein guter elektrischer Leiter.
E NaCl (l) ist ein guter elektrischer Leiter.

Frage 19 (MTF):

Welche der folgenden funktionellen Gruppen
ist nicht im unten gezeigten Molekiil enthal-

ten?
OH

(o)
wuw°\

o

A Doppelbindung
B Amin

C Amid

D Alkohol

E Ester

Frage 20 (MTF):

Welche der folgenden Molekiile sind nicht
Konstitutionsisomere von C4HgO?

HO
\/\/OH \/\/OH )k/ & \)LOH
1 2 3 4 5

A3
B 4
C5
D 2
E1l

Frage 21 (MC):

Wie gross ist die FEnergie eines Photons

mit einer Wellenldnge von 350 nm? Ver-

wende die Formul F = % Das Plancksche

Wirkungsquantum ist A = 6.626 - 1073* J s
und die Geschwindigkeit von Licht in einem
Vakuum betrigt ¢ = 2.998 - 108 m s~1.

A 5.7-10719 ]
B 5.7-10%J
C 5.7-10716 ]
D 5.7-10%J
E57-107187J

Frage 22 (MC):
254

Wie viele Atome Einsteinium, “g9Es, sind in
einer 0.5 g-Probe enthalten?

A 1.29-10%
B 3.04-10%
C 1.19-10%
D 3.04-10%
E 1.29-10%

Frage 23 (MC):

Wie viele Ag™*-Tonen sind in 0.5 L einer gesét-
tigten AgCl-Losung enthalten (K = 2.0 -
10719 M?)?

A 1.00 - 1075 mol

B 7.07-10~° mol

C 1.41-107% mol

D 7.07-107% mol

E 1.41-1077 mol

Frage 24 (MC):

Ordne die folgenden Elemente nach ihrer
Elektronegativitdt in aufsteigender Reihen-
folge.

AP<Na<C<OXKF
BNa<P<C<OXKF
CNa<C<P<OXKF
DNa<C<P<F<O
ENa<P<C<F<O
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Frage 25 (MC):

Die Eigenschaft B einer Losung hat einen
Wert von 3.45. Wie gross ist die Konzen-
tration der Losung, unter Betrachtung der

folgenden Graphik?

3124
310
308

o 306
304
302

300+

T T T T
0.000 0.005 0.010 0.015 0.020
Concentration (uM)

A 0.09 uM
B 0.18 uM
C 0.9 uM
D 0.045 uM
E 4.5 uM

1
0.025

Chemie-Olympiade 2019/20 - 1. Runde

5 von 5



